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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Niğde Milletvekili Necip Bilge'nin, Devlet 
Memurları Aylıklarının Tevhit ve Teadülüne 
dair olan 3656 sayılı Kanunun 10 neu maddesi
nin değiştirilmesi hakkındaki Kanun teklifi is
teği üzerine, geri verildi. 

Seyhan Milletvekili Sinan Tekelioğlu'nun, 
Cumhurbaşkanlığı Köşkünde bulunan kimya lâ-
boratuvarı, kapalı manej, sığmak ile Kızılca
hamam'daki Orman Sarayı, Dolmabahçe Sarayı 
karşısında yaptırılan stadyum sahasına katı
lan arazi ve Millî Sarayların teftişi neticesi 
hakkındaki sözlü soru önergesi, okundu. Cum
hurbaşkanlığı Köşküne ve Millî Saraylara mü-
taallik kısmının İçtüzük hükümleri gereğince 
Büyük Millet Meclisi Başkanlığından sorulması 
lâzım geldiği bildirildi. Sorunun Kızılcahamam'
daki Orman Sarayına ait olan kısmına, Tarım 
Bakanı cevap verdi. 

Seyhan Milletvekili Sinan Tekelioğlu'nun, 
Atatürk'ün vasiyeti, nakit, menkul ve gayrimen
kul malları ile kendisine verilen kıymetli hedi
yeler hakkındaki sorusunun görüşülmesi, Millî 
Savunma Bakanının teklifi üzerine, bir hafta 
sonraki Birleşime bırakıldı. 

İstanbul Milletvekili Andre Vahram Ba-
yar 'm, ecnebi ilâç müstahzarlarının memleketi
mizdeki satış fiyatları hakkındaki sözlü sorusu, 
kendisi oturumda hazır bulunmadığından, gele
cek Birleşime bırakıldı. 

Antalya Milletvekili Burhaııettin Onat'm, 
memleketin sağlık durumunu ve teşkilâtım dü
zenlemek için ne gibi tedbirler düşünüldüğüne 
dair olan sorusu, ilgili Bakan hazır bulunmadı
ğından, gelecek Birleşime bırakıldı. 

Ordu Milletvekili Feyzi Boztepe'nin, zirai 
kalkınma, ziraat motorlu vasıtalarında kullanı
lan akaryakıt fiyatları, yol işleri, memleketin ik
tisadi durumu ve Ordu'da yetişen patates mah
sulü hakkındaki sorusuna, Bayındırlık Bakan-
vekili ile Tarım, Ekonomi ve Ticaret Bakanları 
cevap verdiler. 

Siird Milletvekili Baki Erden'in pasaport
suz ve kaçak olarak memleketimizi terkeden va
tandaşların geri dönmeleri hakkında ne düşü
nüldüğüne dair olan sorusunu, İçişleri Bakanı 
cevapladı. 

Çorum Milletvekili Ahmet Başıbüyük'ün, 
Sümerbank Fabrikalarında imal olunan pamuk

lu mensucat ve iplik ile bâzı cins sacların satış 
şekli ve fiyatları hakkındaki sorusuna, İşletme
ler, Ekonomi ve Ticaret Bakanları cevap verdi
ler. 

İsparta Milletvekili Kemal Demiralay'm, Ur-
fa Milletvekili Hasan Oral'a ait olup Diyarba
kır'da ele geçen silâhlar hakkındaki sorusuna, 
İçişleri Bakanı, bir ay sonra cevap vereceğini 
bildirdi. 

Diyarbakır Milletvekili Nâzım önen'in, Do
ğu ve Güney - Doğu bölgelerimizde bulunan ilce 
adedine ve bunlardan kaçının şose ve köprüler
le il merkezlerine bağlanmış olduğuna dair olan 
sorusuna, Bayındırlık Bakanvekili cevap verdi. 

Tekirdağ Milletvekili Şevket Mocaın'ın, ko
münizmle mücadele için hazırlandığı bildirilen ka
nun tasarısının ne zaman Meclise sunulacağına, 
İstanbul Üniversitesinin açılış töreninde vuku-
bulan hâdiseler dolayısiyle arama yapılan yer
lerde elde edilen dokümanlara ve suçlulara ve
rilen cezalara dair olan sorusu, Adalet Bakanı 
hazır bulunmadığından, 20 Aralık Çarşamba 
günkü Birleşime bırakıldı. 

Zonguldak Milletvekili Suat Başol'un, Zon
guldak Etibank Ereğli Kömürleri İşletmesinin 
Kömür İşçileri Sendikasında muhtelif yıllarda 
vukubulan suiistimaller hakkındaki sorusunu, 
Çalışma Bakanı cevapladı. 

Yeniden bastırılacak para, pul, tahvil, çek ve-
sadr bilûmum evrak ve madenî paralar üzerine 
konulacak resim ve remizler hakkındaki Kanun 
teklifine dair olan Maliye Komisyonu raporu, 
kabul olundu. 

Karayolları Genel Müdürlüğü 1950 yılı Büt
çe Kanununa bağlı A ve E işaretli cetvellerde 
değişiklik yapılması hakkındaki Kanun, kalbul 
olundu. 

Dilekçe Komisyonunun 24 sayılı Haftalık 
Karar Cetvelindeki 1751 sayılı Kararla, 

29 sayılı Haftalık Karar Cetvelindeki 2271 
sayılı Karara yapılan itirazların müddeti için
de yapılmadığından kararların kespi katiyet et
tiğine dair olan Dilekçe Komisyonu raporları, 
kabul olundu. 

Ali FarSakoğlu'nun BaJhçe OBelediye Başkanı 
iken kesilen emekli maaşı hakkındaki Bütçe Ko
misyonu raporu k,aibul edildi. 

Dilekçe Komisyonunun 30 sayılı Haftalık 



Marar Cetvelindeki 2332 sayılı Kararla, 
18 sayılı-Haftalık Karar Cetvelindeki 1214 

sayılı Karara yapılan itirazların müddeti içinde 
yapılmadığından kararların kesfoi katiyet etti
ğine dair olan Dilekçe Komisyonu raporları, ka
bul edildi. 

Milletlerarası Telekomünikasyon Sözleşme
siyle (buna bağlı protokollerin onanması hakkın
daki 5450 sayılı Kanuna ek Kanun, kaibul olun
du. 

Devlet Demiryolları ve Limanları İdarei 
Umumiyesinin Teşkilât ve Vazifelerine dair olan 

, 1042 sayılı Kanunla bu kanuna ek ve tadillerin
de değişiklik yapılması ve (bu kanuna yeni bâzı 
hükümler eklenmesine dair 4577 sayılı Kanunun 
4 ncu maddesinin değiştirilmesi hakkındaki 

Bursa Milletvekili Selim Ragıp Emeç'in, As
keri Birlik ve Okullarda zeytin istihlâkinin ar
tırılması için bir tedbir düşünülüp düşünülme
diğine dair olan sözlü soru önergesi Millî Sa
vunma Bakanlığına gönderilmiştir (6/119); 

Tokad Milletvekili Mustafa özdemir'in, pa
muklu mensucat fiyatlarındaki artış sebeplerine, 
Sümerbankın ithal ettiği mallarla kendi ma
mullerini ne suretle satışa arzettiğine ve pa
muklu mensucat ithaline konulan tedbirlere dair 
olan sözlü soru önergesi İşletmeler, Ekonomi, 
ve Ticaret Bakanlıklarına gönderilmiştir 
(6/120); 

Ordu Milletvekili Feyzi Boztepe'nin, umumi 

Teklif 

1. — Bize Milletvekili İzzet Akçal ve 4 ar
kadaşının Çay Kanununa ek Kanun teklifi 
(2/76) (Tarım, Ticaret, Gümrük ve Tekel ve 
Bütçe Komisyonlarına). 

Kanun kabul edildi. 
Sanayi ve Ticarette İş Teftişi hakkındaki 81 

numaralı Milletlerarası Çalışma Sözleşmesinin 
onanmasına dair Kanun tasarısı ile, 

Yol işleri için ıbenzinden alınacak vergi hak-
'kınldaki 5336 sayılı Kanuna ek Kanun tasarısı
nın birinci görüşülmeleri (bitirildi. 

İ l ' . XII . 1950 Pazartesi günü saat 15 te 
toplanılmak üzere (Birleşime son verildi. 

Başkanvekili Kâtip 
Balıkesir Mileltvekili Kayseri Milletvekili 

S. Yırcalı î. Kirazoğlu 

Kâtip 
İstanbul Milletvekili 

F. Tekil 

ve katma bütçelerle İktisadi Devlet Teşekkül
lerinden maaş, ücret ve yevmiye alarak çalışan
lardan aynı müessese ve teşekküllerde başka 
nam ile hizmet kabul edenlerin mevcut olup ol
madığına dair olan sözlü soru önergesi Başba
kanlığa gönderilmiştir (6/121); 

Afyon Karahisar Milletvekili Ali İhsan Sâ-
bis'in, Bursa ve İnegöl'de vukua gelen uçak 
kazalarına ve Bursa Askerî hastanesinde bu
lundurulması gereken ilâç ve malzeme ile uçak 
kazalarını önleyici tedbirlere dair olan sözlü soru 
önergesi Millî Savunma Bakanlığına gönderil
miştir (6/122); 

Rapor 
2. — Erzurum Milletvekili Bahadır Dülger 

ve üç arkadaşının, Belediye Gelirleri Kanunu
nun 21 nci' maddesine bir fıkra eklenmesine 
dair Kanun teklifi ve İçişleri Komisyonu rapo
ru (2/26) (Gündeme). 

Sor 

2 — HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 



BÎR İN Öl ÖTÜftÜM 
Açılma saati : 15 

BAglÖÜC — Refik Koraltan 

KÂTİPLER : Sedat Boran (Çorum), Muzaffer Kurbanoğlu (Manisa). 
—• tmmir— 

BAŞKAN — Çoğunluğumuz var; birleşim aişîlmlştır. 

3. — SORULAR VE GENSORULAR 

i . — Konya Milletvekili Himmet ölçmen'in, 
Karayolları Genel Müdürlüğü hakkındaki so
rusuna Bayındırlık Bakanı vekili Çalışma Baka
nı Hasan Polatkan'ın sözlü cevabı (6/86) 

B. M. Meclisi Yüksek Başkanlığına 
Aşağıdaki suallerin Bayındırlık Bakanı ta

rafından sözlü olarak cevaplandırılmasını saygı
larımla arz ve rica ed'erim. 

Konya Milletvekili 
Hiinmet Ölçmen 

1. Halen cari olan Karayolları Kanunu 
memleket çapalıda yÖl dlvasinı hailetineye kâfi 
midir? Bu Kanunda k% yolları ve il yolları için 
kafi müeyyideler var nlıdır? Tapılan sarfiyatın 
kontrol ve mürâkalbesı kanuiida telninât altına 
alınmış mıd*r? 

2. 1950 senesi zaafında muÜtelif yollar için 
ne miktar tahsisat ayrılmış ve bu tatoisat ne tarz
da tevzi edilmiştir? Bu işler için ne miktar me
mur ve müstahdem ücreti Ödenmektedir? Bu 
ödenen ücret yapılan işlerle mütenasip midir? 
Genel Müdürlükte lüzumsuz teşkil ve tesisler 
mevcut tondur? 

3. Teşkilâtta çâkşân mühendis, memur ve 
hizmetliler ilme, tecrübeye liyakate, muayyen 
bir menşe ve ananeye uygun olarak mı vazife
lendirilmiş, yoksa gelişigüzel ve bir yaruağyar 
kayırma gayretiyle mi tâyin ve tavzif edilmiş
lerdir. Aynı randımanı elde etmek şartiyle bu 
kadroda adama iş değil, işe adam bulmak sure
tiyle en .az yüzde 40 nispetinde bir tensikat yap
mak mümkün değil midir? 

4. Yapılmakta olan işlerde Devletçilik mi 
yoksa hususi teşebbüslere yer vermek usulü mü 
tatbik edilmektedir? 

ÇALIŞMA BAKANI VE BAYlftDlîfcLlls: 
B Â K A N V E K I L Î HASAN FÖLATKÂN (Eskişe
hir) — Konya Milletvekili sayın Hikmet ölç
men arkadaşımızın Karayolları Genel Müdürlü
ğünün Kuruluş ve Görevleri hakkındaki sözlü 
sorularına cevap arzediyorum: 

1. Karayolları Genel Müdürlüğünün Kuru
luş ve Görevleri hakkındaki 5539 sayılı Kanım 
1 . :> . 1950 tarihinde meriyete girmiştir. Tat
bikat sahasında an<Sak sekiz aylık bir ömrü olan 
bu kanun esas itibariyle yalnız Dövlfet yolları 
nm ıslah ve inşasını hedef tutmakta Devlet yol
ları şebekesinin dışında kalan il ve köy yolları
nın inşa ve ıslahını derpiş etmemektedir. Ma
lûmunuz olduğu üzere, halen il yolları 1525 sa
yılı Şose ve Köprüler Kanununu ile ek ve ta
dillerine, köy yolları da Köy Kanunu hüküm
lerine göre vilâyetlerce inşa ve tamir edilmek
tedir. Onun için 5539 sayılı Kanım il ve köy 
yollarını da içine alan bir yol dâvasını hallet
meye kâfi değildir. Yurdumuzun yol ihtiyacını 
tam olarak karşılayabilmek için Devlet, il ve 
köy yollarının müşterek bir ıslah ve inşa esası
na bağlanması, Devlet yollarındaki, muafiyete 
muvazi olarak il ve köy yollarının da ele alın
ması zaruridir. Bu zarureti ve bugünkü boşluğu 
görerek, yeni bir kanun tasarısı hazırlamak 
için tetkiklere başlamış bulunuyoruz. 

Sayın arkadaşım yapılan sarfiyatın kontrol 
ve murakabesinin kanunda teminat altına alı
nıp alınmadığını sormaktadır. Karayolları Ge
nel Müdürlüğü Bayındırlık Bakanlığına bağlı 
katma bütçeli bir idaredir. Sarfiyatı bu gibi ida
relerin bağlı bulunduğu murakabe sistemine, 
Sayıştay vize ve murakabesine tâbi bulunmak
tadır. 
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B : 17 H . 
Karayolları Genel Müdürlüğünde teknik he

saplar, yapım ve bakım daireleriyle Umumî Mu
rakabe Kurulu da iç bünyede kontrolü sağla
maktadırlar. 

Himmet ölçmen arkadaşım, bu sual ile, bir
çok mülhak bütçeli daireler gibi Karayolları 
Genel Müdürlüğünün de neden dolayı bir tef
tiş heyeti teşkilâtına malik olmadığını kastedi
yorlarsa hakikaten Teşkilât Kanununda böyle 
bir teftiş heyeti yer almamıştır. 

Oldukça geniş bütçeli ve dağınık bir idare
de böyle bir teftiş heyeti teşkilâtının faydalı 
olup olmıyacağmı tetkik ettireceğim. 

2. Mevcut kayıtlara göre 1950 yılında 
muhtelif yollar, köprüler ve tesisler için 
75*677 378 liralık bir tahsisat ayrılmıştır. Bu 
tahsisatın membaları şunlardır. 

1950 Bütçe Kanuniyle verilen ödenek 
53 303 378 lira 1525 sayılı Kanun gereğince 
Yol Vergisinden karayollarına devredilen % 
15 hisseler 6 154 000 

Doğu kalkınması tahsisatından verilen pa
ra 6 220 000 1951 vadeli bonolar: 10 000 000. 
Yekûn 75 677 378 dir. 

Bu 75 677 378 liralık ödeneğin tevzi şekli 
şöyledir. 

19B0 yılında ihale suretiyle yapılan inşaat 
için 25 705 578 lira, Amerikan yardım makine
leri ile yapılan inşaat için 6 800 0Ö0, bakım 
îçih T9 gffO -382, muhtelif asfaltlama işleri için 
2 6 4 5 0TO;Jköj)ru tamirleri için 1 T60 000, Doğu 
kaifonmain için 1 220 000, Marshall Plânından 
ve'rifen makinelerin tamiri, yedek parça ve 
aftel^e'miâsrİEtflârı için 5 390 434, yönetim mas
rafları için 994 804, personel masrafları için 
tf 351 180 lira ki ceman 75 677 378 lira yapmak
tadır. 

Yine mevcut kayıtlama göre 6 351 180 lira 
personel masraflarından bugüne kadar 9*51 Î80 
lira tasarruf sağlanmış olup bu suretle perso
nel masrafları 5 400 000 liraca düşürülttiüştür. 
Bu hesaba göre, personel masrafları yapım ve 
bakim masrafİftnnm % 7, 13 ülttü teşkil etmek
tedir. Personel masraflarmftı içinde genel mü
dürlüğün merkez teşkilâtında, bölgelerde ve 
atelyelerde vazife gören umumi olarak me
mur vasfını haiz maaşlı, ücretli ve yevmiyeli 
personel 7ife etüd ve aplikasiyon işlerinde me
mur vasfını haiz olarak çalışanların almakta 
oldukları paralar bulunmaktadır. 

I. l$5<k 0 : 1 
Himmet ölçmen »dadaşımız SordfefiBin 

ikinci ve üçüncü maddelerinde Karayolları Ge
nel Müdürlüğünde ödenek, ücretlerle yapılan 
işlerin Mütenasip olup olmadığını, teşkilâtta ça
lışan mühendis, memur ve hizmetlilerin ilme, 
tecrübeye, liyakate, muayyen bir menşe ve a,n'-
aneye uygun olarak mı vazifelendirildiğini, 
yoksa gelişi güzel ve kayırma suretiyle mi tâ
yin ve tavzif olunduklarını, aynı randımanı el
de etmek suretiyle 'kadrolarda ;% *40 nispetin
de bir azaltma yapmanın mümkün olup olmadı
ğını sormaktadırlar. Bu sualler yalnız Kara
yolları Genel Müdürlüğüne değil, devraldığı
mız idarede, bütün bir devlet teşkilâtına haklı 
olarak sorulabilecek olan suallerdir. Bu sual
lerin altında, bugün Devlet idaresinde gelmek
te olduğumuz sıkıntılar ve eski idarenin bize 
bırakıp gitmiş olduğu müşküller bulunmakta
dır. Bir teşkilât içinde lüzumsuz şubeleri», faz
la kadroların, ehliyetsiz insanların bulunması 
gibi bugün yolduğunu hissetmekte. olduğumuz 
rasyonel çalışma usullerine tamamen aykırı 
olan bir sistem ve 'gidişten Karayollarının ha
riç kalmış olduğunu iddia edecek değilim. 

Bir aylık bir vekâleti mütaakıp, sarih olarak 
böyle bir iddiada bulunmak veya bunun aksi
ni ileri sürmek mümkün olmıyacaktır. 

75 - 80 milyon liralık bir bütçe ile faaliyet
te bulunan bu arada da, Himmet ölçmen arka
daşımızın mevzuubahis ettikleri noktalar üze
rinde büyük bir titizlikle durmakta ve tetkik 
etmekte olduğumu arzetmekle iktifa edeceğim. 

4. Bütün faaliyet şubelerinde olduğu gibi, 
karayollarının çalışmalarında da şahsi teşebbü
se kıymet vermek Hükümetimizin prensipleri 
arasında bulunmaktadır. * 

Halen inşa halinde bulunan yol ve köprü
lerden 36 milyon lirayı mütecaviz bir kısmı 
mütaahhitler eliyle yapılmakta ve bu işlerde 
38 mütaahhit çalışmaktadır. 

Hususi teşebbüs eliyle halen yaptırılmakta 
olan bu 36 milyon liralık işlerden başkaca böl-
gelerce ihalesi yapılan birçok ufak işler de 
mevcuttur. 

Yeni yol ve köprü inşaatiyle büyük ve esas
lı tamirleri mütaahhitler eliyle yaptırmak ka
rarındayız. Bu kararımızı daha iyi tatbik ede
bilmek için de Marshall Yardim Plânından mü-
taahhitlere, makine temini üzerinde durmateta 
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S : W İİ . İ 
Ve bunu tetkik etmekteyiz. Bu suretle hususi 
teşebbüse daha geniş ölçüde faaliyette bulun
ma imkânları sağlamış olacaktır. 

BAŞKAN — Buyurun Himmet Ölçmen.. 
HİMMET ÖLÇMEN (Konya) — Muhterem 

arkadaşlar; kıymetli arkadaşım Hasan Polat-
kan 'm bir aydan beri vekâleten bulunduğu Na
fıa Bakanlığındaki faaliyetleri neticesinde sözlü 
soruma vermiş oldukları cevaplar beni kâfi de
recede tatmin ettiği için kendisine teşekkür ede
rim. 

Yalnız, yol dâvası gibi büyük ve mühim bir 
dâvanın, bütün memleket çapında hayati önemi 
haiz bir dâvanın lâyık olduğu kıymet ve ehem
miyetle ele alınacağına emin olmakla beraber, 
bir aylık tetkikatı sırasında gözünden kaçmış ol
ması ihtimaline mebni bâzı hususları ve sualle
rimin bir kısmını açıklamakla Millî bir dâvaya 
hizmet edeceğimi ümit ettiğim için kıymetli 
vaktinizden bir dakikanızı rica edeceğim. 

Kıymetli arkadaşlarım, 1939 senesine ka
dar memlekette yol dâvasına lâyık olduğu ehem
miyet verilmemişti. İkinci Dünya Harbinin zu
hurundan sonra bir takım askerî hareketler ya
pılması ihtimaline karşı bizim Hükümetimiz de 
bilhassa Devlet yollarını, ana yolları ele al
mak lüzum ve ehemmiyetini hissetmişti. 1947 se
nesine kadar bu tetkikat ve ufak mikyastaki 
inşaat eski usul ve sistemle devam etti. Eski 
usulü hepiniz bilirsiniz. Hususi idarelerden ay
rılan cüz'i tahsisatlarla, valilerin emrinde muh
telif istikametlerde ve muhtelif köyler ve ka
sabalara ancak geçit temin edebilecek şekilde 
yapılan gayretler bu tahsisatın heder olmasın
dan ibaret kalıyordu, ona göre il yolları, köy 
yolları gibi büyük bir şebeke halinde tahakku
ku lâzımgelen büyük bir yol plânına girişilme-
mişti. Bir taraftan motorlu nakil vasıtalarının 
çoğalması diğer taraftan İkinci Dünya Harbinin 
getirdiği bir takım icaplar bizde de Devlet yol
larının, il yollarının ve köy yollarının ana dâva 
olarak ele alınması lâzımgeldiği zaruretini orta
ya koymuş bulundu. 1947 senesinde müstakil 
bir umum müdürlükte toplanılmasına karar ve
rilerek bir hususi kanunla umum müdürlük ha
linde idaresi düşünülen eski Şose ve Köprüler 
Reisliği bu kanunla 1950 senesi Mart ayında 
müstakil bir umum müdürlük haline inkilâp et
miş bulundu. Eski iktidar böyle bir umum mü
dürlüğün teşkilini ele almış olmasinı takdirle 
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karşılamakla beraber her işte olduğu gibi W 
işte de maalesef en lüks ve israfil bir tarzda işe 
başlamış olduğunu burada teessür ve teessüfle 
belirtmeye çalışacağım. Memlekette şimdiye 
kadar Makadam sistemi denilen hepimizin bil
diği şoseler yerine, bilhassa son zamanlarda si-
tablize yol sistemine doğru, tesviyeyi turabiye 
kum ve kil atmak suretiyle bir yol sistemi elde 
etmek cihetine gidildi. Bunun için de Ameri
ka'nın en mütekâmil eyaletlerinin teşkilâtı ay
nen kopye edilerek alındığını biliyorsunuz. Ne 
Amerika'nın bütçesi ile, ne Amerika'nın tarihi 
ile, ne Amerika'nın ananesiyle bizim tarihî du
rumumuz, ne iktisadi ve coğrafi vaziyetimiz 
birbirine uymadığı için böyle bir sistemin tat
bikatı hatalar ve israflara sebebiyet vermiştir. 
Teşkilât bakımından da tamamen tersine bir yol 
tutulmuştur. Amerika'da merkez teşkilâtında. 
yani m erkezi umumide çok mahdut miktarda ele
man ve teknik personeller bulunduğu ve kitle
nin büyük bir kısmı bizzat bölgelerde ve yollar
da çalıştırılmakta olduğu halde tersine olarak 
bizim burada Nafıa Vekâleti büyük daireleri 
dolduran teşkilâtla çalışmakta, oda yetmiyor
muş gibi başka başka binaları dolduracak bol 
miktarda personel tâyin etmek suretiyle işe baş
lanılmış bulunmaktadır. 

Bir defa memleketin bütçesinin 50 - 60 - 70 
milyon gibi büyük bir kısmı yol dâvası gibi mü
him bir mevua sarfederken ne kadar titiz olmak-
lığımız lazımgeldiğini takdir edersiniz. Fakat 
maalesef 1950 Mart ayında kabul edilen ka
nuna biraz ferahlık olsun namı altında çok ge
niş hükümler konmuştur. 

Mesele burada döner sermayenin bir atölye
ler tesisi vaziyeti vardır. 

Arkadaşlar; maalesef söyliyeyim ki: Hayatın
da 100 - 200 liralık sermaye ile hususi bir iş yap
mak imkân ve tecrübesinden mahrum olan acemi 
ve tecrübesiz elemanların eline elli milyon, yüz mil
yon lira vermek suretiyle döner sermayeli bir teşek
külle iş yapmaya bu Devletin bünyesi müsait de
ğildir. (Bravo sesleri) 

B(jtahsis bu atelyelere hususi iş almak yetkisi 
de verilmiştir. Biz kendi motörlerimizi, makinele
rimizi, kamyonlarımızı tamirden âcizken şahsi ve 
hususi makinelerin tamir etme yetkisinin veril
mesi bugünkü icaplara ve bizim Devlet plânına 
uymadığı kanaatindeyim. 
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Yeni getireceğini vait ettiği Kara Yolları Ge

nel Müdürlüğü Kanununun tadilinin bir an evvel 
getirilmesini Sayın Bakanımızdan rica ederim. 

Bir misal olarak arzedeyim : Ankara'da Dış-
kapı'da bulunan dört bölgenin atelyesinin aylık 
personel masrafı 50 bin liradır. Demekki senelik 
vasati masraf 500 bin lirayı buluyor. Bu beş yüz 
bin lira ile tamir edeceğimiz makineler adedi ka
dar yeni makine almak mümkündür. 

Sonra biliyorsunuz ki arkadaşlar, millî bir dâ
va olan yol dâvası muayyen bir plân ve progra
ma göre yapılması icabetmekteyken; dünkü ikti
dardan devraldığımız ve tamamen onların teşki
lât ve bünyesine uygun olarak elimize geçirdi
ğimiz kara yollarında yapılan Devlet plânları 
maalesef iktisadi ve askerî mülâhazalara uyma
dığını ye politik sebeplere alet olduğunu teessüfle 
ve teessürle görmekteyiz. (Bravo sesleri, yanlış 
yanlış sesleri) 

Bir misal arzedeceğim... Doğrudur. Sinob -
Ayancık yolu diye bir yol vardır. Buyurunuz, ha
ritayı açıp bakalım. Sinob - Ayancık yolu 'Kara
deniz sahilinde iki sahil noktasını birbirine bağ-
lıyan ve bugün acilen yapılacak birçok yol ihti
yacı içinde bulunan ve Devlet plânında ikinci de
recede bir yol iken sırf eski iktidarın bâzı kuv
vetli ve nüfuzlu şahsiyetlerinin tazyiki ve tesiriy
le bu yola bir buçuk milyon lira ayrılmıştır. 
(Soldan alkışlar). 

Rapordan şu kısmı okuyorum: Sinob - Ayan
cık yolu hakkındaki verilen raporun bir kısmını 
okuyorum : (19 kilometre üzerinde geçit kesilmiş 
bulunmaktadır.... 

Yolunun tamamının ıslahını düşünecek olur
sak 7 milyon lira daha harcanması içabeder). 

1,5 milyon sarf edilmiş iken yedi milyon lira
ya daha ihtiyaç olduğu kendi müfettişlerinin ra
porlarında tesbit ediliyor. Ve bunun bugünkü 
bütçe imkânlarına göre verilmesinin mümkün 
olmıyacağı mülâhazası ile ancak geçit temini 
ile iktifa edilmesi isteniyor. 

Bununla şunu tebarüz ettirmek istiyorum 
arkadaşlar: Eski iktidar maalesef tekniği de 
pilitikaya âlet etmiştir arkadaşlar. Mühendislik
te profil denilen, zemin tabiî yüksekliğini gös
terir kırmızı bir hat vardır. Bu iki seviye ara
sındaki1 farkı gösterir. Bu, Halk Partili taşa-
ronlarâ istenilen miktarda para kazandırmak 
için aşağı yukarı oynatılmıştır. Bunu Urfa - Di-
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yarbakır yolunda, keza Gümüşane mıhtakasm-
daki milletvekili arkadaşlarımız çok iyi bilirler. 

Arkadaşlar, bu işi fazla miktarda -dedikodu 
mevzuu haline sokmak istemiyorum. Ben bu
rada millî bir dâvanın ehemmiyetini tebarüz- et
tirmek ve çok kıymetli Vekilimizden, enerjisi
ne ve her şeysine güvendiğim Sayın Bayındır
lık Bakanından bu işi bir an evvel ıslah ede
ceğine emin olarak kendisinden rica için konu
şuyorum. 

Personel meselesine gelince; benim bir sua
lim vardı, buraya tâyin edilen şahısların tâyin
leri bir ilmî esasa, liyakate ve tecrübeye göre 
mi yapılıyor, yoksa yarüağyarı kayırmak sure
tiyle mi tâyin ediliyor? Bu Umum Müdürlükte 
iki tane enişte, bir tane bacanak ve birçok da 
yarüağyar vardır. Bunlardan birçokları ek öde
nek, vekâlet maaşı ve saire gibi paralar almak 
suretiyle kay olmaktadırlar. (Gürültüler) 

BAŞKAN — Rica ederim, müsaade buyuru
nuz, hatibin sözünü kesmeyiniz. 

HİMMET ÖLÇMEN (Devamla) — Gelelim 
ana mevzua, arkadaşlarım, 14 Mayıs seçimlerine 
fiilen iştirak eden ve bu milletin yağmur ve 
çamurlarda çektikleri ıstıraba şahit olmıyan 
içimizde hemen hiçbir arkadaş yoktur. Binaen
aleyh bugüne kadar takip edilen yol siyasetiyle 
yalnız Devlet ve il yolları değil, bilhassa köy 
yolları da ihmal edilmiştir. Bugün bu memleke
tin 150 bin kilometre köy, 27 bin kilometre il 
ve 23 bin kilometre de Devlet ana yollarına 
ihtiyaç vardır. Evet, kanunu mahsusla Devlet 
ana yolları ele alınmış bütün israflara rağmen 
bu yolların yapılması için çalışıldığı görülmek
tedir. F.akat il ve köy yolları tamamiyle kenara 
atılmış ve bu kanunun teminatından tamamiyle 
hariç bırakılmıştır. 

HÜSAMETTİN TUGAÇ (Kars ) — Inşaal-
lah Bakan olursun. 

Jlî.MMET ÖLÇMEN (Devamla) — Arkadaş
lar köylerde bulunanlar çok iyi bilirler ki, köy 
yolları çok az para ile, meselâ kilometresine 
bin lira gibi küçük bir para tahsisi ve köylüle
rin bedeni yardımiyle, yapılır ve bu dâva ta
hakkuk ettirilir. Bu husus yakında huzurunuza 
gelecek bütçede Sayın Adnan Menderes Hükü
meti tarafından nazarı dikkate alınmıştır. Bu 
kutlu günü görmeyi memnuniyetle ve sevinçle 
bekliyoruz. 

Murakabe meselesine gelince: Arkadaşlarım, 
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Bayın Bakanın vazifeyi pek yakında deruhte 
etmiş olması dolayısiyle maalesef muhasebe sis
temine tamamiyle vâkıf olamamışlardır. Kara
yolları maliyet muhasebesi denilen bir muhasebe 
sisteminden mahrumdur. Bu sebeple yaptığının 
kaç kuruşa mal olduğunu doğru dürüst bilmi
yor ve bilememektedir. Bunu bilmek için de 
bugün dahi bir tesise veya ıslah yoluna gitme
mektedir. Bugün karayolları ki, eski Şose "ve 
Köprüler Reisliği zamanında 7 mühendis, 30 -
40 personelle idare edilirken ve bütçesi 7 mil
yon lira iken en aşağı 250 - 300 kilometre nor
mal yol yapıyordu. Bugün bütçesi 70 milyona 
yükselmiş ve personel adedi de 80 - 100 misli 
artmıştır. Bu yükü bu terazi artık çekemiyecek 
vaziyettedir. Bugün karayollarının bütçesini 
ve personelini bir hususi teşebbüse verirsek bize 
500 - 600 kilometre normal yol yapar. (Saldan, 
alkışlar.) 

Arkadaşlarım, ben dedim ki, bu umum mü
dürlüğün bünyesinde lüzumsuz teşkilât ve te
sisler var in i? Vardır, arkadaşlar. 

Meselâ; etüd ve proje bürosu diye bir büro 
vardır. Bugün serbest piyasada bir kilometre 
yolun tam mânasiyle tetkiki, projesinin yapıl
ması ve sairesi 250 - 300 liraya hattâ fazlaşiyle 
500 liraya mal olmak mümkün iken bugün ka
rayollarında bunun maliyeti 3000 ilâ 5000 lira 
arasında tahalüf etmektedir. Bu büronun se
nelik bütçesi (3) milyon liradan ibarettir. Bu
gün ben iddia ediyorum ki, kilometresi 3000 -
5000 liraya mal olan bu projeler tatbik kabiliye
tinden mahrumdur. Bu projeler mahalline tat
bik edilememektedir. Çünkü bunlar tecrübesiz 
kimseler tarafından yapılmaktadır. Bu 'yüzden 
yüzlerce ve binlerce ihtilaflı işler Nafıa Vekâleti
nin kapısında beklemekte ve bunlara müspet 
cevap verilememektedir. 

NAŞÎT FIRAT (Samsun) — Başkan, 88 nci 
madde. (Soldan devam, devam sesleri.) 

BAŞKAN — Söz dakika ile mukayyettir. 
Hatibe- 15 dakika ayrılmıştır. Dakikası dolunca 
sözünü keseceğim. 

HİMMET ÖLÇMEN (Devamla) — Kıymetli 
arkadaşlarım, anlıyorum ki, sabrınızı suiistimal 
ediyorum. (Estağfirullah sesleri, devam devam 
sesleri.) Çok talisizim ki, hayati bir münaka
şanın yapılacağı bir günde benim sözlü sorum 
huzurunuza geldi. Başka bir gün ve başka bir 
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vesile ile tekrar huzurunuza çıkmak üzere sözle
rime nihayet vereceğim. 

Yalnız son olarak şunu söyliyeceğim; Sayın 
Menderes Hükümetinin Hükümet programın
dan şu cümleleri okuyacağım. 

«Bayındırlık ve Ulaştırma işlerimize evvelâ 
ziraat ve Millî Ekonomi ile çok yakından alâ
kalı mevzular olarak kıymet vermekteyiz. Mem
lekette iktisadi ve mânevi bütünlüğü temin 
edecek mevzular olarak görmekteyiz.» 

Arkadaşlar, bütün dertlerin devasını bul
masını bilen ve her derde parmak basan Mende
res Hükümeti tarafından benim bu dertlerimin 
izale edileceğinden emin olarak ve çok yakın 
bir istikbalde izale edileceğinden emin olarak 
hu zurunuzdan çekiliyorum. 

Arkadaşlar içinde benim bu iddialarım hak
kında her hangi bir şüphesi olan varsa plânlara, 
dokümanlarla, programlarla, huzurunuza çık
maya amadeyim. Ben dâvamın peşindeyim ve 
peşinde olacağım (Alkışlar.) 

2. — istanbul Milletvekili Andre Vakranı 
Bay ar'm, ecnebi ilâç müstahzarlarının memleke
timizdeki satış fiyatları hakkında Sağlık ve Sos
yal Yardım Bakanlığından sözlü sorusu (6/102) 

BAŞKAN — Sağlık Bakanı yoktur, önü
müzdeki birleşime bırakıyorum. 

3. — Antalya Milletvekili Burhanettin Onat'-
ın, memleketin sağlık dummunu ve teşkilâtını 
düzenlemek için ne gibi tedbirler düşünüldüğü
ne dair Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığından 
sözlü sorusu (6/103) 

BAŞKAN — Sağlık Bakanı yoktur. Bu da 
önümüzdeki Birleşime kalıyor. 

4. — Kırşehir Milletvekili Osman, Bölükbaşı 
ve Mardin Milletvekili Kemal Türköğhı'nun, 
Kore'ye gönderilen Savaş Birliği hakkında Baş
bakandan gensoru açilmasma dair önergesi 
(6/101) 

BAŞKAN — Dördüncü' numarada Kırşehir 
Milletvekili Osman Bölükbaşı ile Mardin Millet
vekili Kemal Türkpğlu'nun Gensorusu vardır. 
Geçende kabul buyurmuştunuz, önergeyi okutu
yorum : 

Türkiye Büyük Millet MseMşi B^şJ^lıgııja 
4500 kişilik silâhlı bir savaş birKğiniîi Kove '-
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de hizmet etmek üzere Birleşmiş Milletler emrine 
verilmesi hakkındaki Hükümet kararı, alındığı 
tarihten beri umumi efkârı ve matbuatı işgal et
miş ve muhalefetle iktidar arasında bir takım 
sert tartışmalara sebebiyet vermiştir. 

Bütün bu tartışmalara rağmen Hükümet ka
rarının meşru olmadığı hakkındaki kanaat bu
güne kadar kuvvetinden birşey kaybetmemiştir. 

Böyle hayati bir mevzuda umumi efkârın 
aydınlatılmaması, halkın devamlı olarak itima
dına dayanması gereken Hükümeti zaafa dü
şürmekte ve bir hukuk Devleti kurulduğu yo
lundaki iddiayı mesnetsiz bırakmaktadır. 

Tarihi boyunca taahhütlerine tam bir sada
kati kendisi için bir şeref vecibesi bilen Milleti
mizin, İkinci Dünya Harbinin, ortaya koyduğu 
hakikatlar muvacehesinde Birleşmiş Milletler 
idealine ve Andlaşmasma bağlılığı, varlığı için 
bir zaruret telâkki ettiği hakikati ne kadar aşikâr 
ise, geçirdiği çetin mücadelelerin bir sonucu 
olan bu yeni devrede, geçmişteki keyfî karar
lar yüzünden çektiği çilelerden mülhem olarak 
Hükümetin ve Büyük Millet Meclisinin kanun 
ve prensipler dışına çıkmamasını istikbalin temi
natı mahiyetinde gördüğü de inkâr olunmaz bir 
hakikattir. Aynı duygularla meşbu olan bizler 
de bu Millî görüşe tercüman olarak, Hükü
met kararının yarattığı endişelerin, Millî hâki
miyetin tecelligâhı olan Büyük Millet Meclisin
de' yapılacak müzakerelerle ortadan kaldırılma
sını zaruri bulmaktayız. 

Meclis açıldığı günden beri Hükümetin Mec
liste bu konu üzerinde her hangi bir açıklamada 
bulunmaması hissettiğimiz zarureti bir kat da
ha artırmış ve bizi Kore'deki Şanlı Birliğimizin 
tarihimize yeni destanlar katmakta olduğu bu
günlerde bir gensoru açılması teklifinde bulun
maya sevkeylemiştir. 

Birleşmiş Milletler Andlaşmasının 43 ncü 
maddesinin; Milletlerarası batrış ve güvenliğin 
korunması için Güvenlik Meclisi ile Devletler 
arasında mahsus andlaşmaların yapılmasını, ve
rilecek yardım kuvvetlerinin miktar ve mahiye
tinin bu anlaşmalarda tasrih edilmesini ve niha
yet yapılan anlaşmaların her devletin kendi 
Anayasasına göre tatbik (olunmasını âmir bulu
nan hükümleri muktezalarından hiçbirisi yeri
ne getirilmemiş bulunduğundan Hükümetimizin 
kararı Anayasamıza ve Hükümetçe, bahsettiği 
taahhütlere mesnet olarak gösterilen Birleşmiş 
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Milletler Andlaşmasma muhalif bulunduğu gi
bi kendi emniyetimiz sağlanmadan verilmiştir. 

Şurasını açıkça ifade edelim ki, bir emri
vaki ile tatibik halinde bulunan kararın geri 
alınmasını asla düşünmüyoruz. Ancak Anaya
saya aykırı bir kararla icraya girişmiş olan bu
günkü Hükümetin iş Ibaşmda Ikalamıyacağı da 
talbiidir. 

Beş yıldan beri Anayasanın tam tatbiki için 
mücadele edilen bu memlekette milletin gerçek 
mümessilleri Millî hâkimiyet haklarını çiğnet
mek giibi ağır ve tarihî bir mesuliyeti omuzları
na alamaz. Bu kanaatle Hükümetin salâhiyetsiz 
olarak Kore'ye silâhlı Ibir savaş birliği gönder
mesi mevzuu üzerinde Başbakana bir gensoru 
açılmasını arz ve teklif ederiz. 

Kırşehir Milletvekili Mardin Milletvekili 
Osman Bölüklbaşı Kemal Türkoğlu 

BAŞKAN —> Söz Sayın Başbakan Adnan 
Menderes 'indir. 

(Başbakan Adnan Menedres alkışlar arasın
da kürsüye geldi). 

BAŞBAKAN ADNAN MENDERES (ÎStan-
Ibul) — Muhterem arkadaşlar; insanlık camiası
nın uzun asırlardan beri yavaş bir seyirle ve fa
kat mütemadi bir ceht içinde başardığı inkişaf
ların mahsulü, büyük mânevi kıymetleri yioket-
mek tehlikesini doğuran muazzam hereümerçle-
re karşı Birleşmiş Milletler Andlaştoasını vücu
da getirmek olmuştur. Sanfransisko 'da toplanan 
devletlerin mümessilleri (bu camiayı hangi esas
lar üzerinde kurmak istediklerini bu anlaşma
nın ta başında ifade etmiş 'bulunuyorlar. 

Müşterek gayelerin tahakkukuna mâni ola
bilecek sebepler Milletlerarası sulh ve emniye
tin bozulmasını intaç edecek sebepler olduğu
na göre akitler, her şeyden önce sulh ve emni
yeti korumak ve şayet bunda muvaffak oluna
mazsa mütearızı yola getirmek hususunda muk-
taziı tedbirlerin ittihazını taahhüt eylemiş bulu
nuyorlar. 

Âkıd devletlerin gerek birbirleriyle münase
betlerinde, gerek andlaşma dışında kalan mem
leketlere karşı hareketlerinde tatibik yeri bula
cak olan ve onların şahsi hakkı takdirine tah
dit eylemiş bulunan müşterek faaliyetin tazam-
mun ettiği vecibeler, Birleşmiş Milletler şartı
nın mütaakıp birçok maddelerinde yer almış ve 
ezcümle üçüncü maddenin beşinci fıkrasında ıt-
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